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Ardeleană...
de

I ON C O L A N

Mi-e îocuinţa vecină curţii 
liceului unguresc dela Braşov, o 
curte mare în care privesc dela 
mine, ca dintr’un balcon la teatru.

Acuma, vara, cea mai mare 
parte din zi curtea e pustie. Nebă
tucită de lumea şcolara, a năpădit-o 
troscotul. Decât, în anumite ore, 
micuţii elevi ai unei grădiniţe de 
copii, sărăcuţi altfel, judecându-i 
după ţoalele de pe ei, umplu curtea 
de voie bună. Se joacă, se sben- 
guiesc şi cântă, aşa cum stă bine 
unor .copii, subt supravegherea 
unei domnişoare-învăţătoare har
nice şl tare cu mult suflet şi în
ţelegere pentru poporul căruia îi 
este regină.

Regulat s’am estecă printre 
copii şi un preot ; mai stă de 
vorbă cu domnişoara-învăţătoare, 
mai mângâie câte-un ţânc pe plete, 
apoi intră cu toţii în liceu unde 
Sfinţia-sa, de sigur, ţine copiilor o 
lecţie de religie.

De câte ori vin copiii 111 curtea 
acestui liceu, domnişoara-învăţă- 
toare nu uită să-i pună să cânte, 
cu glas tare, cântece naţionale 
maghiare, printre care şi un 
ceardaş, a cărui melodie am prins-o 
şi eu.

Copiii joacă şi cântă cear- 
daşul atât de tare, încât se 
aude până departe, aşa cum se 
aude orice cântec de copil, în aer 
liber.

Iară cum Prefectura judeţului 
este şi ea lipită de curtea liceului 
maghiar, este evident că melodia 
ceardaşului străbate prin geamurile 
deschise şi funcţionarii au şi ei un 
divertisment muzical între două 
fumuri de ţigară.

Tot auzindu-i mereu vara 
asta, mi-am zis : Bine face dom- 
nişoara-învăţătoare că-i învaţă pe 
copii cântece naţionale maghiare 
şi foarte bine face că-i deprinde 
să joace ceardaşul şi că îi pune 
să-l cânte cu glas tare, ca pe 
pustă, de exemplu.

Şi rău ar face domnişoara- 
învăţătoare şi sfinţia-sa, dacă  
dintr’un sentiment cu bază de 
lichelism, i-ar obliga pe micuţii 
maghiari să cânte „Deşteaptă-te, 
Române“ /

Cazania iui Variaam
de

V. Braalsce

Tricentenarul Cazaniei, tipărite de 
Mitropolitul Variaam la Iaşi în 1643, 
ne găseşte în toiul unor evenimente 
da, mondial răsunet, In jurul nostru se 
prăbuşesc de azi pe mâne aşezări, ce 
se credeau veşnice, iar preocupările ne 
sunt atrase de vâlvătaia uriaşă, deslăn- 
ţuită de mersul săltăreţ al războiului.

Nu avem nici răgazul, nici seni
nătatea necesară să cinstim aşa cum 
se cuvine izbânda românească de acum 
trei veacuri a luminatului cărturar şi 
arhipăstor al bisericii moldovene.

Numai dincolo de ţăruşii de hotar» 
în patria descălecătorilor de fără, i!n£w4- 
gândul, dorul şi strădania românească , 
priveghează pământul sfâşiat, preocu- j 
pările fraţilor noştri ţin să cinstească ! 
amintirea marelui mitropolit. In Ardea- | 
Iul de Nord s’au luat dispoziţii ca | 
preoţii să semnaleze toate exemplarele 
Cazaniei lui Variaam, transcriind cu 
băgare de seamă orice însemnare sau 
adnotaţie, ce se vor găsi pe filele 
cărţilor.

Măsură demnă de toată lauda. Şi 
sigur că în satele Transilvaniei, în 
umilele bisericuţe de lemn, se mai 
păstrează şi astăzi, după trei secole, 
Evanghelia învăţătoare a eruditului iero
monah.

Mitropolitul Variaam şi-a întitulat 
lucrarea „Garte românească de învă
ţătură...“ pentrucă el a tipărit-o pentru 
toată seminţia românească. Nedrep
tele graniţe politice, care se ridicau 
despărţitoare între Români, n'au putut

să formeze o stavilă în calea unităţii 
noastre culturale şi sufleteşti, unitate 
ce s’a impus cu impetuozitate. De alt- 
fel, nu trebue să uităm că primele de
cenii ale secolului al XVII-Iea palpitau 
încă de amintirea voievodului răpus mi
şeleşte pe câmpia dela Turda. Şi iarăşi 
nu trebue să uităm că activitatea Mi
tropolitului Variaam nu este o mani-, 
festare sporadică, ci ea se încadrează 
în strădaniile româneşti de pretutindeni.

In Muntenia, un alt mi re cărturar, 
Udrişte Năsturel, tălmăceşte în acelaşi 
timp o altă cazanie, cea dela Govora.

în Transilvania tuturor asupririlor 
câţiva ani mai târziu, Mitropolitul Si
meon Ştefan recunoaşte în prefaţa 
Noului Testament dela Bălgrad necesi
tatea creării unei limbi literare pentru 
toate ţinuturile locuite de Români.

Iar în îndepărtatele ţinuturi ale 
Ucrainei, un os domnesc de-al nostru, 
Petru Movilă, mitropolitul Kievului, des
făşoară o prodigioasă activitate cul
turală.

Operele acestor reprezentanţi ai 
românismului, care acum trei secole au 
ridicat faima neamului prin realizările 
lor culturale, trăiesc fără întrerupere în 
conştiinţa noastră. Prezenţa Cazaniei 
lui Variaam în bisericile Transilvaniei, 
după trei veacuri de aspre prigoane, 
este cea mai luminoasă mărturie a pu
terii de rezistenţă a neamului şi cea 
mai sigură chezăşie a dreptăţii, ce tre
bue să se îndeplinească.

VI. Să sprijin im  naţionali
zarea econom ică

Cine poale fl 
negustor ?

de Dr. D. Chlrciilescu

S’au învestit multe capitaluri ro
mâneşti în mici întreprinderi, pe toate 
tărâmurile.

E drept şi e bine să se lase aces
tor tinere întreprinderi libera concurenţă, 
pentru ca iniţiativele şi energiile ce au 
răspuns la chemarea vremii româneşti 
să se călească în focul luptei econo
mice. Vor rezista cele mai viguroase şi 
se va face astfel o excelentă selectare 
de valori.

Dar pentru aceasta e nevoie să se 
evite, totuşi, concurenţa inutilă dintre 
eie, şi sa se lase ioc numai concurenţei 
de selectare, să se ajungă, prin însăşi 
funcţionarea lor la un fel de coordonare 
echilibrată, la o sinergie de efort. Simplul 
joc al pieţii şi sfaturile binevoitoare ale 
Ministerului Economiei Naţionale ajung 
pentru acest scop.

Şi sunt şi lucruri care trebue 
evitate cu orice preţ.

Trebue evitate: măsurile incoe
rente, iniţiativele contradictorii de la o 
zi la alta, schimbările continui de legi 
şi regulamente, formalităţile.

Mai trebue evitată concurenţa de 
către însuşi Statul, prin întreprinderi 
oficiale, semioficiale şi altele, toate 
artificiale şi, deci, de scurtă durată, 
care ar veni să dubleze micul comerţ 
şi mica industrie nou înfiinţată.

— Continuare în pagina 2-a —

Numai că această aprobare 
care porneşte din suflet are o 
foarte mică rezervă formulată 
după cum urm ează :

Bine face învăţătoarea când 
ne dă aceste concerte zilnice şi 
foarte bine facem şi noi —  adică  
autoritatea românească —  atunci 
când le permitem toată libertatea; 
dar rău am proceda, dacă alor 
noştri nu li s ’ar da voie să joace 
şi să cânte Ardeleana în aceeaşi 
libertate în Ardealul de Nord.

Principiul reciprocităţii, credem  
noi, este cel mai sigur cântar în 
dificila cântărire a libertăţilor.

Şi asta, fireşte, nu numai în 
ceea ce priveşte „Ardeleana“ şi 
„Ceardaşul“.

Banca „Parsimonla“ din Bran

In documentata conferinţă despre 
Bran ţinută la Radio de profesorul Ion 
Colan s’a amintit şi de banca „Parsi- 
monia“. Numai în treacăt — nu se 
putea altfel — deşi ea a fost şurubul 
principal în expansiunea brăneană din 
ultima jumătate de veac. Căci a fost 
o adevărată expansiune. Intâiu nume
rică: Pe când în toate centrele similare
Branului, începând cu Covasna şi Să- 
ce lele şi terminând cu Răşinarul şi 
Săliştea, populaţia în acest răstimp a 
scăzut până la jumătate, la Bran ea 
s’a dublat. Apoi economică : Golurile 
de munte ale Săcelenilor sunt de zeci 
de ani arendate şi folosite de brăneni 
pentru turmele lor. Chiar cele din 
preajma satului. Nici nu-ţi vine a crede. 
Şi e vorba doar de Săcele. !

de I. Gârbacea
Prof. la Academia Comercială C luj-Braşov

Expansiune paralelă, numerică 
şi economică. Nici nu s’ar putea altfel, 
deoarece capitalul uman nu poate 
progresa decât paralel cu cel bănesc.

Care a fost în această expan
siune rolul „Parsimoniei* ? Dar să ple
căm dela fondator. Când la 1 Mai 1890 
septemirul Puşcariu iese la pensie, 
sătul de vieaţa de etaj şi de oraş mare, 
dornic să vină acasă, se retrage^ Ia 
casa părintească, la Bran, pe care însă 
găsindu-o ocupată de cel în drept, îşi 
clădeşte o^casă proprie pe o bucată 
de loc în cea mai admirabilă poziţie, 
lângă părăul Portiţa. Nu o casă fas
tuoasă, pe seama unui fost judecător 
la Casaţie, ci o modestă locuinţă cu 
grădină de pomi şi flori şi cu o ogradă 
în adevăr brăneană. Pensia lui cu care
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La microscop

JTlenaj ideal
Sunt luati de câţiva ani. In ulti

mul timp, domnul a fost destul de se
rios bolnav şi soţia l-a veghiat cu cea 
mai desăvârşită abnegaţie, lipsindu-se 
de multe ori şi de somn şi de mâncare 
pentru a-1 putea îngriji mai bine.

Acum e iarăşi sănătos, dar soţia 
continuă să-l răsfeţe în toate chipurile 
şi-i pregăteşte cu mâna ei tot felul de 
bunătăţi, să-l întărească, să nu mai dea 
vreo pacoste de boală peste el.

Intr’o zi, domnul îşi exprimă do
rinţa să mănânce ouă. Servitoarea îi 
aduce pe o farfurie două ochiuri. Dom
nul le priveşte cu oarecare neîncredere, 
le miroase, le gustă, strâmbă din nas, 
şi cu un gest generos, împinge farfuria 
către nevastă-sa:

— Dragă, ouăle astea nu sunt 
tocmai proaspete. Mănâncă-le tu.

M atei Lupa

Carnet bănăţean

Cine poale II 
negustor ?

de Or. D. Ctairculescn
Continuare din pag. l-a

Statul şi celelalte organizaţii să-şi 
păstreze monopolurile, şi atât. Dar nici 
Statul, nici organizaţiile oficioase, etc., 
să nu devină negustori sau industriaşi, 
decât, poate, în chestiunile de înzestra
rea armatei. Să nu se sfărâme prin 
greşite expediente vieaţa economică pe 
care o aşteptăm să se aşeze pe baze 
sănătoase, şi nu altfel.

Să nu se uite că Statul nu poate 
îi nici bun industriaş, nici bun ne
gustor.

Şi este preferabil să existe mici 
industriaşi şi mici negustori, cât de 
mulţi, dar care-şi văd de întreprinderile 
lor, decât să fie doborîţi aceştia prin 
improvizări artificiale, adevărate cret> 
ţiuni născute moarte.

de
Ion Clufanu

m u c i  im .
PUSTIU

M eiu l „Astrei“ Braşoi
„Astra“ — Zârneşti

Subt auspiciile „Astrei“ Zârneşti 
elevii liceelor industriale din Braşov au 
organizat un festival, în ziua de 24 
Iulie c., venitul fiind destinat scopurilor 
culturale ale „Astrei“ din Zârneşti.

Fiecare crede că prin urbea 
lui trece meridianul Grenwich.

De când capitala de judeţ e 
la Lugoj, celălalt orăşel de pe m a
lul Cimişulai a încremenit în aş
teptarea marelui eveniment care 
să-l transforme în fruncea tuturor 
aşezărilor transcarpatine.

De patru ani îmi port cişmele 
tot pe Calea Vacilor, aşa că dom
nul primar ar fi timpul să se gân
dească şi la o diplomă de cetăţean  
de onoare pentru titularul acestor 
elogioase rânduri.

*

Centrul vieţii sociale este, fără 
doar şi poate, „Pomul Verde“.

De ce i-o fi zicând pomul, 
n’am priceput, dat fiind că atâţia  
pomi câţi se găsesc în faţa lui, 
sunt şi în dreptul Episcopiei, şi al 
librăriei de vis-a-vis, a cărei im
portanţă, se ştie, este europeană. 
De asemenea nu se poate înţelege 
de ce i s’a spus verde, când pomii 
sunt cam  tot gălbui, din cauza  
prafului abundent ce camuflează 
frunzele primăvara, vara şi toamna, 
că iarna sunt, acolo, nişte uscă
turi, ca toate uscăturile.

Pomului Verde prescurtat i se 
mai zice, mai cu seamă de lumea 
cazonă, dar şi de cealaltă, prin 
imitaţie, PE-V E, cu accentul pe 
ambii E, aşa cum ai spune PE* SE, 
adică Partea Sedentară. Intr’un a- 
numit fel tot PE SE 0 şi PE-V E.

Alţii, mai gro§i de obraz. v. 
zic tot prescurtat, dar altfel, ceea  
ce n’ar fi frumos să scriu eu aici.

PE-V E e cafenea, restaurant, 
hotel, teatru, staţie de autobuz 
oficiu de informaţie, centrală de

Ziare şi reviste
„Vatra* — Foaia Fundaţiei Cul

turale Regele Mihai I — Anul VII. nr. 
5—6, Iunie 1943.

Un vast articol de fond, pe toată 
pagina, „ .. . Servindu-şi ţara“ semnat 
de cunoscutul scriitor Al. Lascarov- 
Moldovanu, face o paralelă între Miro
nosiţele „Maria Magdalena, Ioana, 
femeia lui Huza, Suzana“ şi mirono
siţele ceasului de acum, în fruntea că
rora stă „Maria, Doamna Mareşalului 
României“.

Primele îl „ajutau — pe Isus — 
cu ce aveau...“. Biserica le-a numit 
„Sfintele femei“ pentrucă ele lucrau,

bârfeală, local de petrecere şi de 
întâlnire a tot ce are oraşul şi jur  
mai select, mai highe-life, mai bine. 
Drept e că acest mai bine nu-i o 
noţiune cu caracter bine definit 
aici. Dimpotrivă, înţelesul ei e în 
funcţie de aprecierea strict individu
ală a clientului, care, la rândul ei, 
depinde de ziua când Administra
ţia Financiară din Lugoj face pla
ta acreditivelor de salarii, sau când 
PE-SE-ui regimentului grăniceresc 
achită soldele.

Totuşi, o ierarhie s’a impus 
prin compartimentarea localului, 
după punctele cardinale unde sunt 
aşezate, invariabil, mesele. Aşa, de 
pildă, toată lumea ştie că  masa 
lungă dinspre peretele de sud, cel 
ou oglindă maie ca în cafe
nele ungureşti, e a intelectualilor 
de cea mai autentică formaţie a- 
cademică sau, în orice caz, a oa
menilor cu carte —  dela patru 
clase primare făcute Ia Obreja, pâ
nă la doctoratul în drept.

La această m asă vin zilnic să 
joace şah sau table domnul prim- 
procuror cu sfinţia - Sa un popă 
consilier la sfânta Episcopie, joc 
nevinovat, transpirat vara, acrit de 
fum de cum dă zăpada. Doi joacă, 
ceilalţi chibiţează cu un interes te
ribil. Lungiţi peste mese când miş
carea devine iritantă, intervin, ex
clamă, apostrofează, râd, admiră, 
se’nf Urie :

— Mă, {ară, baş iar ce gre- 
şişil Mută, domnule, gloaba şi 
termină-l odată ! Uf, că nu mi-l 
dai pre mâna mea ! Au, Soare !

ca şi cele de azi, „în tăcere, smerite, 
fătă gând de răsplată, pline de răbdare 
şi de devotament, — ele săvârşesc 
isprăvi, pe care nu le-ar putea săvârşi 
dacă bratui şi sufletul lor n’ar îi însu
fleţite de dragostea Domnului Hristos — 
şi de năzuinţa asemănării lor chiar cu 
femeile mironosiţe, şi cu idealul chip 
de mironosiţă cerească — cu Maica 
Domnului“.

Şi autorul încheie :
„Iar Doamnei Maria, tovarăşa de 

vieaţă şi de luptă a Mareşalului nostru,
__ respectuos îi spunem: „Să trăiască“!

O foarte frumoasă şi elocventă 
fotografie, completează textul entuziast 
pe care scriitorul Al. Lascarov-Molio- 
vanu s’a simţit dator să-l scrie.

I. C.

Lecţii care mereu 
se uiiă

Noi uităm prea adesea că avem 
datoria să tindem mereu spre desăvâr
şire, ca să posedăm la un moment dat 
toate virtuţile deodată. Privit! în jur 
cu ochi deschişi şl veti vedea atâtea 
prăbuşiri îngrozitoare fiindcă nici in
teligenţa, nici voinţa, nici sârguinţa, 
nici vitejia nu sunt suficiente — aceste 
virtuţi trebue completate cu bunătate, 
toleranţă, iertare, iubire creştină. Da 
unde să luăm pilde? Din istoria tre
cutului îndepărtat, din vieaţa socială de 
azi, din războiul mondial al zilelor 
noastre ?

M i-ar veni să ţip în gura mare s 
Nu nesocotit! marile adevăruri ale 
B ib lie i: „Cine sapă groapa altuia.... 
„Cine scoate sabla, de sabie piere“. 
„Pe aceste să ie faceţi şl pe cele" 
lalte să nu ie iăsaţi nefăcute". »Prin 
credinţă pricepem că Dumnezeu a 
făcut din cele nevăzute cele ce se 
văd“. „Dragostea faţă de Domnul ? Să. 
păzim poruncile lui“. „Privegheaţi şi vâ 
rugaţi“. »Dacă cel fărădelege se va 
întoarce şi va păzi toate poruncile meie 
şi va fi cu dreptate şi milă, nu va p ieri“. 
„Dumnezeu nu se batjocoreşte şl ce va 
semăna omul aceea va secera". „Drep
tatea înalţă neamul, iară păcatele îm
puţinează seminţiile*. „Cine a petrecut 
în frica Domnului şi a fost părăsit? 
Păzeşte calea lui şi El te va înălţa“. 
„Nu răsplăti râu pentru rău şi ocară 
pentru ocară“. „Teme-te de Dumnezeu 
şi păzeşte poruncile Iul“. Cel ce face 
rele peste el vor cădea şi nu va cu 
noaşte de unde-1 vin.“ „Omul ce-şi stă
pâneşte mânia mai tare este decât cel 
ce ia cetate puternică“. „A mea este 
răzbunarea, eu voi răsplăti. Nu vă răz
bunaţi singuri“. „Cei ce au părăsit pe 
Domnul se vor sfârşi“. »Ochii Domnu
lui privesc spre tot pământul, ca să în
tărească pe cel ce sunt din toată inima 
spre dânsul“.

Poruncile : „Fit! desăvârşiţi ca T a
tăl vostru din ceruri", sau tinde mai în
tâi spre împărăţia cerurilor adică de a 
te strădui mereu sâ-tl însuşeşti virtuţile 
cardinale creştine, dreptatea, mila, bu
nătatea, toleranţa, frica de Dumnezeu 
răsplătirea răului cu bine, noi le uităm 
mereu. Ele sunt scrise cu litere de foc 
şi pentru regi, şi pentru iobagi, şl pen
tru indivizi şi pentru popoare. Nimeni 
nu se sustrage lor nepedepsit.

Trăim în cascada evenimentelor.
O, dacă cei ce vor câştiga războiul 
nu vor uita de aceste porunci — şl nu 
se vor lăsa conduşi de josnice răzbu
nări asupra popoarelor nevinovate —  ce 
epocă de sur a omenirii chinuite ar pu
tea urma. Dă, Doamne, omenirii condu
cători care frământă în aşternutul lor 
adevărurile tale, căci înafară de ele nu 
există vieaţă, pace şi progres.

! Dr. M, Suciu-Sibianu

.d

abia ar îi putut-o duce la Budapesta, 
era înzecit de mare la Bran. (Câţi din 
cei aproape patru mii pensionari ai 
Braşovului ar putea să-şi sporească 
astfel pensia ?)

După ce şi-a pus astfel casa în 
rând, a pornit la organizarea vieţii 
brănene.

Intâiu şcoala.
Iată ce scrie un martor al tim

pului, părintele Babeş dn Sohodol :
„Preocupaţiunea sa de căpetenie, 

şi discuţiimile ce ie avea des cu preo- 
ţimea brăneană şi inteligenţa mireană, 
se învârteau cu deosebire in jurul 
şcolii centrale, pe care dorea să o vadă 
ajunsă la cea mai completă desvoltare, 
sä fie un model pentru toate şcolile 
din sTrguraticele comune brănene.

Apoi banca.
„Poporul brânean, — parte agri

cultori, parte economi de vite şi mici 
negustori — în daraverîle lor adeseori 
simţeau lipsa unui institut de bani, 
care să le ofere ieftin şi uşor împru
muturi. Această lipsă a văzut-o şi 
Cav. de Puşcariu şi fără preget a con

vocat pe fruntaşi la o consfătuire în 
care s’a plămădit înfiinţarea băncii 
„Parsimonia“ care şi-a luat deja un 
frumos avânt, a cărei  ̂ clientelă e 
aproape numai din brăneni.

Că această bancă a fost o nece
sitate, şi cumcă ea aduce foloase reale 
poporaţiunii brănene, se vede şi de 
acolo, că de când există banca, Soho- 
dolenii au mai cumpărat din hotarul 
Saşilor râşnoveni circa 2000 jugâre pă
mânt, exploatatorii de păduri din co
munele de din jos, dar mai cu seamă 
de din sus de Bran, au orkând bani 
pentru depunerea de vădii la cumpă
rarea pădurilor, pentru plátirea munci
torilor, iar micii negustori oumpără 
marfa mai ieftină prin plătirea ei mo
mentană şi astfel realizează cele mai 
frumoase câştiguri“.

„Prin intervenirea şi stăruinţa 
Cav. de Puşcariu s’a cumpărat şi par
celat livezile dela magistratul Braşo
vului, împărţindu-se cu bună înţelegere 
şl spre mulţumirea tuturor între pro
prietarii vecini, care pe pământurile 
obţinute au clădit vile şi case formând

o colonie nouă de locuitori în apro
piere de castelul Branului“.

„Branul, atât de solidar şi liniştit, 
începu să fie cercetat, cu deosebire in 
lunile de vară, de tot mai mulţi străini, 
oameni politici şi din cler, miniştri, 
oameni de ştiinţă, academicieni şi alta 
multă lume bună vizitează Branul şi 
pe Cav. de Puşcariu, şi mulţi din ei 
încântaţi de pitoreasca poziţiune şi de 
dragostea în care sunt primiţi, rămâ
neau peste vară în vilegiatură la 
Bran“.

Aşa seriala 1913 părintele Babeş, 
acela care a fost pus de Cav. de Puş
cariu la conducerea „Parsimoniei“. In 
puţine cuvinte şi secretul expansiunii 
brănene, în numai 20 ani : Pământ, 
două mii jugăre, apoi capital de rul
ment pentru golurile de munte şi mai 
ales pentru exploatare de păduri. Ajun
seseră până la Deda şi Bistriţa. Şi, in 
fine, turismul.

Toate acestea au făcut posibilă 
dublarea populaţiei. N’a existat bră- 
nean emigrat în America sau îa 
fabrici, nici chiar în Zârneşti. Şi tot

aşa se explică arendarea golurilor de 
munte săcelene.

Cine susţinea “Parsimonia“ ? Des
părţământul „Asociaţiunii* şi »Reii- 
nianea femeilor române“, pentru a fi la 
rândul lor susţinute de „Parsimonia“.

„Pentru mărirea fondurilor ei, 
Reuniunea — cu scop „înfiinţarea unui 
internat pe seama elevelor brănene“ — 
nu numai că contribuia an de an cu 
sume însemnate din punga proprie, 
dar stăruia şi pe lângă direcţiunea 
„Parsimoniei“ ca să voteze anual din 
profitul ei curat cât mai mare sumă 
în interesul acestei instituţii culturale“.

Am luat un exemplu din o sută, 
acei al „Parsimoniei“. Toate celelalte 
99 din cercul Solidarităţii, conduse de 
Parteniu Cosma, au lucrat la fel.

De ce să nu le repunem iarăşi 
azi în rolul lor adevărat, printr’o reor
ganizare temeinică şi fundamentală ? 
De ce numai Saşii pot păşi la un 
„Neubau der Kreditorganisation“.
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Un sistem bon cu rezultate rele 
COOPERAŢIA

Ziua de 2 Iulie, sărbătoarea coo
peraţiei, aleasă de autoritatea publică 
pentru intensificarea propagandei, anul 
acesta nu a fost sărbătorită ca în alţi ani. 

*

Instituţia este necesară şi utilă în 
tara noastră, dacă este pusă pe baze 
solide şi călăuzită de principiile care au 
consacrat-o şi pe care le cunoaştem. 
Cooperaţia, initial, a fost şi ar trebui 
să fie încă o asociaţie sprijinită pe ini
ţiativa particulară, individuală. Faptul 
că statul intervine şi-i crează cadrul, 
normele de funcţionare, luând-o subt 
directa sa grijă, însemnează că sistemul 
cooperatist este util economiei nationale.

Cu toate acestea, la noi, coope
raţia nu a luat o desvoltare însemnată, 
deşi numără vreo 10.000 de unităţi, cu 
cca 1.500.000 de membri. Çoate că nici 
organismul cooperatist existent nu a dat 
rezultatele aşteptate. Dar mai sigur e 
că organizarea cooperaţiei la noi, aşa 
cum se practică încă, de sus în jos, cu 
intervenţionismuî care anihilează com
plet iniţiativa individuală a membrilor, 
a unităţilor singuratice, au fost cauza 
principală a tinerii „pe ioc“ a sistemu
lui cooperatist, care a însemnat adevă
rată binefacere pentru ţările care 1 au 
adoptat întreg şi nu i-au transformat 
într’un sistem birocratic. Oricât ar fi de 
iolositoare cooperaţia, nu-şi va produce 

l^efectele binefăcătoare, dacă este pusă 
r  în manile unei administraţii rele.

Nu aducem aici nicio învinuire; 
facem doar o constatare la situaţia ac
tuală, întâmplător legată de ziua coo
peraţiei.

Urmărim regulat rubrica noilor 
constituiri de întreprinderi în tara noas
tră. Ei bine, nu există săptămână să 
nu ia naştere câteva noi întreprinderi 
economice. Deocamdată nu ne intere
sează originea etnică a fondatorilor, ci 
forma juridică a acestora. Toate sunt 
societăţi pe acţiuni, societăţi anonime.

Este ştiut, că societatea anonimă 
este forma modernă a reprezentării sis-

de Ion Oprlş
ternului capitalist. Şi acest sistem e azi 
atât de hulit. I se prezice ch; ar inevi
tabila prăbuşire. Toate binefacerile ca
pitalismului, al treilea factor însemnat 
al producţiunîî, sunt uitate acum. Re
formatorii de sisteme, vânătorii de si
tuaţii vor ceva nou. Ce anume ? Nici 
ei nu ştiu.

Un lucru e sigur: o situaţie de 
fapt nu poate fi înlocuită cu alta ine
xistentă. Până nu există ceva nou, tre
bue să ne mulţumim cu ce avem.

Cooperaţia e bună, au dovedit-o 
mulţi, totuşi nu face progrese la noi. 
Societăţile anonime sporesc, însă, mereu.

Explicaţia ?
Fără îndoială că există.
In Ardeal, subt Unguri, Visarion 

Roman a fundat o cooperativă în Răşi
nari, lângă Sibiu. Altele i-au urmat în 
împrejurimi. Dar n’au putut rezista şi 
la 1871 Visarion Roman înfiinţează 
Banca Albina subt formă juridică de 
societate anonimă. Motivul ? Organismul 
economic propriu poporului român din 
Transilvania trebuia pus înafara contro
lului statului străin. Deci, părăsirea ideii 
cooperatiste numai ca formă juridică, 
nu şi ca activare, ca scop urmărit, a 
fost pe deplin justificată şi îndreptăţită 
atunci când interesul poporului nostru 
impunea această formă.

Azi situaţia e alta şi cooperaţia 
tot nu e ceea ce ar trebui să fie în 
vieata economică. Noile întreprinderi 
să fie străine ? Ne îndoim !

Trebue să fie un rău în organis
mul cooperaţiei noastre.

Nu interesează că ar putea fi vi
novat birocratismul, administraţia, cen
tralismul, intervenţionismuî exagerat 
sau altceva, principalul e ocolirea a- 
cestui sistem, îngrămădirea forjei ini
ţiativei individuale în societăţi anonime.

Cel chemat să pună baze solide, 
pe principii sănătoase, sistemului coo
peratist în România este însuşi Statul.

O reformă se impune, dar plecând 
de jos în sus.

IA 1 AUGUST
•

O

0

0

O

Î M P L I N I  t I O a N

DE A C T I V I T A T E

15.000 titulari de cont, 15 miliarde lei depozite.  
410 miliarde lei m iş c a r e a  g e n e r a lă  pe primul 

semestru 1943.

Primiri şi plăţi pentru titularii de cont prin C e n 
trală, Sucursale şi toate oficiile poştale —  Vira* 
m e n te —  Plăţi furnizori Stat —  Plăţi Pensii — Taxe 
vamale •—  Frahturi şi Ramburse C .  F. R. —- Impor- 

j.;te C e c u r i  de decontare, etc;

Titularii de cont primesc extrase după fiecare  
operaţiune.

G R A TU IT
Depunerile la oficiile poştale, îa Centra la  sau 

Sucursalele C .  E. C . - ului. 
Deasemenea, V IR A M EN T ELE  intre titularii de cont.. 
Pentru sumele eşite în numerar din conturile de  
cec  titularii sunt debitaţi cu un comision de l t  n o t 

fără nici o altă taxă.

Sumele rămase în con? de cec sunt DISPONIBILE  
IM ED IAT si beneficiază de o dobândă de 1 U .

Acum 99 ani
De ce nu se primeşte Gazeta 
regulat ?

După necontenita reclamaţie a unor 
d ni abonaţi din unele părţi pentru re- 
gularea trimiterii foilor noastre, noi — 
deşi cu foarte mare sfială, — ne aflăm 
siliţi moraliceşte a da fată următoarele 
feiuri de pitulări ce se fac plicurilor 
noastre : La vreo două locuri purtătorii 
de gazete fac speculaţie înstrăinând 
odată plicul unuia, altădată al altuia. 
Un pachet mare legat şi pecetluit foarte 
bine pentru I. la un loc în drum se 
rupe la un corn şi se scot din ei nu
meri după piac. Airea iarăşi nişte oa
meni bogaţi cari n’au prenumerat, apucă 
dela poştă plicul unui sărac, care a 
prenumerat. La un oraş un prieten al 
espeditorului pândeşte când doarme a- 
cesta după prânz şi ia pe nemerite din 
plicuri. In sfârşit pe airea se opresc 
foile pentru citire din o poştă până în- 
tr’alta şi întârziindu*se aşa, fireşte că 
ajung două plicuri deodată la proprietar 
ş. a. ş. a. Aceste descoperiri ni se făcură 
de către bărbaţi foarte cinstiţi, căror 
nu le putem denega crezământul.

Ce să facem ? Cum să lecuim răul ? 
Vom vedea !

Nr. 7. 24 Ian. 1844. pg. 27.

Călători unguri în Muntenia
In zilele trecute se vestise pe Ia 

noi o carte a unui maghiar călător 
prin România, care după titlu trebuia 
să cuprindă ceva daturi mai apriate 
pentru maghiarii ce se vor fi aflând îm
prăştiaţi prin pământul românesc. Noi 
însă văzând groasele neadevăruri ce se 
cuprind într’ânsa, o socotirăm nevred
nică de vreo critică. Acum când aflăm, 
oă un preot maghiar din Bucureşti 
numit Säkei se poticni el însuşi ca ma
ghiar în neadevărurile pomenitului că
lător, pe care se apromite că în scurt 
timp îi va refrunta de-a-măruntul, ne 
vine îa socoteală a împrumuta înseşi 
cuvintele D. Silke!, cu care se expri
mă în contra lăudatului călător în unul 
din jurnalele ungureşti din Cluj.

Autorul zisei călătorii este unul 
Ürmösi. El între alte multe daturi false 
are două mai groase ; căci adecă : a) 
Pune numărul Ungurilor rătăciţi în Ţara 
românească (nu şi în Moldova a Cian- 
găilor) la 12 mii suflete, şi b) zice că 
Ungurii în Ţara românească sunt pri
goniţi şi asupriţi din cauza relegei.

La cea dintâi pâră Pr. Siikei 
declară că, în toată ţara română 
abia se află trei mii Unguri răs
pândiţi, care număr îl cunoaşte după 
conscripţie şi după îndeîungele sale 
călătorii, adică : La Bucureşti re
formaţi şi luterani (cu slugi cu tot) 
1681, catolici şi socinieni 806. Craiova 
peste tot 43. Ploeşti 56. Târgovişte 48, 
Câmpulung 56. Piteşti 38. Turnu 9. Ca- 
racal 8. Giurgiu 36. Focşani 21. Buzău
7. Târgu Jiului 3. Cerneţ 4. Câmpina 
52. Ruşi de vede 3. Brăila 37. — Pe 
Ia sate nu se află mai muiţi ca 18 su
flete de unguri.

La punctul al doilea arată numi
tul preot reformat, că Românii orto
docşi, adică biserica domnitoare din 
Ţara română nu apasă relegea Ungu
rilor, ci o sufere bine, căci el însuşi 
Siikei trage dela guvernul român leafă 
pe an.

Nr. 33. 24 Aprilie 1844. pg. 132.
Pentru conformitate 

L Urcanu

Regia Publică Comercială a întreprin
deri ior Municipiului Braşov

Nr. 1738 1943. Serv. Administrativ

A N U N Ţ

Cu începere dela 2 August 1943, 
birourile financiare şi Administrative 
ale Regiei, se mută In str. Regele Mi- 
hai I. Nr, 12 etajul L

Direcţiunea

Pensionarii
Bieţii pensionari, mai cu seamă 

cei cu vechime, care au vărsat bani- 
aur în Casa Pensiilor, deveniţi o ade
vărată şi jalnică plagă socială, au şi ei 
un vis neîmplinit', armonizarea şi urcarea 
pensiilor.

Dar când primejdia e mai mare, 
atunci e mai aproape şi ajutorul. Aşa 
se zice. S’a făcut, adică, o lege pentru 
armonizarea şi urcarea pensiilor. Bună 
legel Doar că nici aici n’am scăpat de 
birocratism. Pensionarul va trebui’ să 
ceară un certificat dela autoritatea 
unde a slujit. Acesta apoi trebue vizat 
de autoritatea superioară şi după aceea 
are să fie înaintat Casei Pensiilor. Dacă 
va lipsi vreo virgulă, sau timbru de 
un leu, face iarăşi calea întoarsă şi tot 
aşa iarăşi şi iarăşi. Câţi pensionari nu- 
şi vor da ortul popii în timpul acesta, 
cu visul neîmplinit.

Unora din ei li se potriveşte po
vestea puiului de ţigan :

— Lungeşte-i, Doamne, zilele, 
pân’ s’or coace prunele...

Octavian Popa

Curierul „Astrei“ Braşov
Cercurile Culturale „Astra“ BOD, 

STUPINI, BACIU. SOHODOL, BRAN- 
POARTA, BLUMĂNA-Braşov sunt ru
gate să trimită delegaţi pentru a ridica 
dela biblioteca centrală completarea 
bibliotecilor poporale pe anul 1943, 
fiecare câte 27 volume.

*
Biblioteca poporală donată Cer

cului Cultural „Astra“ Peştera, în ziua 
de 1 Aug. 1943, este compusă din 
145 volume.

*
Soc. „Rogifer“, Tohanul Nou, poate 

ridica dela biblioteca centrală a 
„Astrei“ Braşov biblioteca poporală 
cerută, compusă din 131 volume.

In 25 Iulie c. a avut loc o ser
bare câmpenească (maial), pe terenul 
sportiv, cn concursul fabricelor Rogifer 
şi al oamenilor de bine.

Starea sanitară veterinară 
a jud. Lăpuşna

In prezent în jiid. Lăpuşna bân
tuie febra aftoasă, la animalele cu co
pita despicată, vite cornute, mari şi 
mici, precum şi la porci.

Centrele contaminate de această 
boală sunt plăşile Hăuceşti, Nisporeni 
şi o parte Ialoveni-Iunune, Călăraşi şi 
Budeşti. La început maladia a debutat 
în formă gravă producând mortalitate, 
în deosebi la s u g a c i .  In urma 
măsurilor riguroase luate de d-1 dr. 
veterinar Baluţiu, maladia a putut fi 
oprită. S’au format echipe care lu
crează pe teren pentru tratarea ani
malelor bolnave.

Conferinţă administrativă
In localul şcolii primare No. 6 

Chişinău s’a ţinut adunarea notarilor 
şi directorilor de şcoli din plasa Bu
deşti, subt preşedinţia d-lui Aurel Mo- 
canu, prim-pretorul plăşii Budeşti, se
condat de I. Burlacu, şeful serviciului 
şcolar, inginer Guţiu, şeful serviciul u 
agricol, dr. Baluţiu, medic veterinar 
judeţean. Fiecare a dat instrucţiuni de* 
felul cum trebue activat pe teren, pen
tru bunul mers al treburilor obşteşti.

ani de luptă rom ânească ase

JU T ! î i Œ P J i r
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information!
Teatrale

Mărfi, 3 August c. va avea 
loc, în sala „Honterus“ —  în ca
drul cursurilor universitare de 
vară ale Institutului de cultură 
italiană în România, Concertul 
de muzică şi canto al D-nelor E. 
Toganel şi Lia Busuioceanu. 

începutul la ora 20.30.

Marţi, 3 August a. c., la ora
8 .30  seara, se va reprezenta în 
sala „Astra“, comedia în 3 acte  
Intr’o vară la moşie de Lucia şi 
Aurel Şerbănescu. E  turneul ofi
cial al Teatrului Naţional din Bu
cureşti.

*

Miercuri, 4  August a. c., la 
ora 8 .30  se va reprezenta, tot în 
sala „ Astra “ , piesa în 3 acte de 
Vasval Cregus Cântec de vrajă în 
frunte cu artistul Vasiie Creţoiu.

Bilete pentru amândouă spec
tacolele la agenţia teatrală Maria 
Băcilă. Telefon 35-37,

«

Se aduce la cunoştinţă publică : 
în şedinţa din 8 Iulie 1943, Comitetul 
de Direcţie al Consiliului de Patronaj 
al Op. Sociale Bucureşti, a hotărît să 
se renunţe la Concertul D-rei Nadia 
Ghepap ce urma să aibe loc în Braşov.

In consecinţă posesorii de bilete 
urmează a-şi primi costul biletului dela 
agenţia Băcilă din strada Regele Mihai
— în termen de 30 zile dela data pre
zentei publicaţii.

După această dată sumele neri
dicate se vor consemna pe seama Con
siliului de Patronaj Braşov.

Muzeul „frsfra“ Braşov
Donaţiune. Văduva Elena Tabără, 

Braşov, str. Anton Pann nr. 29, a do
nat o icoană pe sticlă, mărimea 24 x 22, 
lucrată de Dumitru şi Maria Ghim- 
băşan, iconari, pentru nepoţii lor când 
umblau cu „Naşterea“. A mai donat 
şi un inel cu iniţialele T. D. pentru 
sigil în ceară.

*

Eroii noştri
Mai sunt încă Cercuri culturale care 
nu ne-au trimis fotografiile eroilor 
căzuţi pe frontul din răsărit.

Nu s’ar putea să fim scutiţi 
de aceste aduceri aminte...

Cinema „Astra"
Dela 5 August

rulează filmul

Scandal la Neapole
cu : VANNA VAN NI

MARRIE IACOBOVICI 
SILVANA JACHINO 
MAURIZIA D’ANCORA 
ELIVIA STEIENR

&

1
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Aspecte
Deşi tot situaţia din Italia preo

cupă într’un grad înalt cercurile inter
naţionale, totuşi, pentru o singură zi 
discuţiile politice au îost duse în jurul 
unui alt eveniment dela care se aşteaptă 
să decurgă situaţii cu totul noi. Este 
vorba de discursul d-lui Roosevelt.

Preşedintele Statelor Unite a re
petat vechile probleme de ordin demo
cratic şi principiile călăuzitoare ale a- 
cestei doctrine. In cercurile americane 
discursul d-lui Roosevelt este considerat 
ca începutul campaniei electorale me
nite să-i asigure pentru a patra pe
rioadă exercitarea mandatului său. Cer
curile republicane, cu deosebire, 
acuză pe d-l Roosevelt de acest abil 
camuflaj subt care se ascund interese 
personale. D-l Spengler, preşedintele 
comitetului republican naţional, a pro- 

! testat energic împotriva discursului. 
D-sa a trimes o telegramă d lor Stimson, 
Knox şi Sterwood, conducătorii Oficiu
lui informaţiilor de războiu de dincolo 
de mări, în care califică cuvântarea : 
„discurs par politic şi drept tentativă de 
a căpăta voturi în rândurile soldaţilor 
şi marinarilor americani

In legătură cu războiul preşedin
tele Roosevelt a declarat că va fi pur
tat până la victoria finală.

Despre această victorie finală, care 
ar însemna pacea dorită de toată lumea 
a vorbit d-l Celic, preşedintele Confe
deraţiei Elvetice, cu ocazia celei de a 
652-a aniversări a Confederaţiei. D-sa 
a amintit avertismentul său de acum 
şapte luni adresat acelora care-şi fac 
iluzia că pacea este apropiată şi — după 
ce a arătat pericolul unei asemenea 
iluzii — a adăugat că atunci nu credea 
că războiul va fi atât de aproape de 
continentul european cum este azi.

A crede câ pacea e iminentă, cu 
toate evenimentele recente din Italia, 
ar fi cel puţin prematur.

Cu cât războiul se prelungeşte cu 
atât Elveţia trebue să-şi perfecţioneze 
armele rezistenţei ei militare, politice şi 
economice. Popoarele beligeranteîşiapâră 
patria printr’o luptă eroică. Popoarele neu
tre şi-o apără respectând întocmai şi 
cinstit neutralitatea, a declarat d-l Celic.

In această ordine de idei se cade 
să amintim de atitudinea Turciei, des
pre a cărei neutralitate s’a vorbit şi se 
vorbeşte cu insistenţă.

De altfel problema neutralităţii 
este pusă în legătură cu evenimentele 
din Italia, evenimente care au întrerupt 
vacanţa de vară obişnuiiă în capitala 
Turciei. Se subliniază totuşi că această 
întrerupere nu se datoreşte niciunui ele
ment de nelinişte.

Cercurile politice turce se arată, 
cum e şi firesc, interesate într’un mod 
extrem de viu de desvoltarea viitoare 
din Italia. Preşedintele republicei şi 
majoritatea membrilor guvernului s’au 
reunit la Ankara, unde a fost dată pu
blicităţii o importantă mişcare diploma
tică, interesând de asemeni între altele 
şi reprezentanţa diplomatică turcă din 
Roma, al cărui şef, d-l Hussein Rugsh 
Baydur, s’a hotărît să ia conducerea 
ambasadei turce din Kuibişev. Fostul 
ambasador din acest oraş, d4 Acikalin, 
va succeda, după câte se aşteaptă, 
d-lui Berker, îa funcţia de secretar ge
neral al ministerului afacerilor străine.

Schimbarea de guvern din Italia 
a produs un anumit efect în Turcia, în 
sensul că ambasadorul Italiei, baronul 
Guarrigiia, a devenit ministru de afa
ceri străine în cabinetul Badoglio. In 
Turcia se socoteşte că noul titular ai 
ministerului afacerilor străine este un 
diplomat foarte experimentat, având 
relaţiuni deosebit de bune cu Vaticanul.

La plecarea din Ankara d. Guarri- 
glia a făcut presei turceşti scurte de
claraţii care servesc la caracterizarea 
prin trei puncte fundamentale a guver
nului Badoglio. In primul rând guver
nul Badoglio nu se bazează pe teorii, 
ci pe realităţi şi pe interesele naţio-
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nale ale Italiei. D-sa a accentuat că 
există o realitate iminentă şi care nu 
poate fi evitată : războiul. Această rea
litate a dus la căderea lui Mussolini. 
Bineînţeles, motivul căderii sale nu a 
fost războiul, ci felul cum a fost dus 
până mai ieri. Guvernul Badoglio care 
a moştenit războiul nu are timp să se 
ocupe de viitoarea perfecţionare a re
gimului politic italian, ci se mărgineş
te să reclădească, pe ruinele regimului 
fascist, bazele statului liberal.

Ministrul de externe al Italiei a 
ţinut să accentueze faptul că noul gu
vern nu reprezintă o dictatură militară.

Partea a treia a declaraţiilor a 
fost un răspuns categoric dat d-lui 
Churchill care a ameninţat oraşele ita
liene cu distrugerea totală. D-sa a su
bliniat faptul câ forţa militară a Italiei 
nu este de loc paralizată, ci dimpotrivă 
ea se reorganizează şi se întăreşte di n 
ce în ce mai mult.

Situaţia din Italia a provocat în
grijorări în adevăratul înţeles al cuvân
tului într’o anumită ţară. Cu această 
ocazie a fost ridicată perdeaua care a- 
coperea adevăratele intenţii ce aştep
tau momentul prielnic punerii lor în a- 
plicare. Numai că omul propune, iar 
Dumnezeu dispune...

Guvernul Badoglio se bucură de 
încrederea tuturor Italienilor, iar aceas
tă încredere s’a oglindit în manifesta
ţiile care au avut ioc câteva zile de-a- 
rândul îa întreaga Italie. Ultimele tele
grame din Roma anunţă că liniştea 
domneşte în toate provinciile. Popula
ţia marilor oraşe şi-a reluat ocupaţiile 
şi respectă cu disciplină perfectă dis
poziţiile luate de autorităţi pentru men
ţinerea ordinei publice. Toate fabricile 
lucrează cu cei mai mare randament, 
iar magazinele şi pieţele sunt deschise. 
Locuitorii cetăţilor din imediata apro
priere a frontului au dat o admirabilă 
dovadă de patriotism şi disciplină. Cu 
începere dela 30 Iulie au fost militarizate 
serviciile căilor ferate, poştelor, telegra
felor, telefoanelor şi posturile de radio.

Scornirile privitoara la o răceală 
a raporturilor dintre anglo-americani 
şi sovietici, datorite faptului că repre
zentanţii Moscovei dela Londra şi 
Washington, Maisky şi Litvinov, au fost 
rechemaţi, au fost spulberate de numi
rea unui nou ambasador la Londra în 
persoana lui Feodor Gusev.

Un fapt care confirmă odată mai 
mult relaţfunlle dintre sovietici şi an- 
glo americani este şi cel relatat de a- 
genţia de presă din Geneva. Observa
torii neutri din Elveţia — comunică 
telegrama — sunt convinşi în baza in- 
formaţiunilor sosite din Londra şi re
latărilor agenţiei americane Associated 
Press, că Statele Unite şi Marea Bri- 
tanie s'au hotărît de a pune, pe lângă 
Europa de Est, şi Balcanii sub influen 
ţa sovietică.

Această hotărîre anglo-americană 
a fost influenţată, după părerea obser
vatorilor neutri, de desfăşurările din 
Italia şi de rezerva după părerea 
aliaţilor — prea mare a Tuiciei. Nu
mirea fostului ambasador al sovietelor 
la Londra în calitate de Vicecomisar 
al afacerilor externe la Moscova ar 
însemna, după cum relatează cores
pondentul ziarului „Suisse*, realizarea 
influenţei sovietice asupra Balcanilor.

Mersul războiului
In vâltoarea războiului a in

trat încă un s ta t: Birmania, care 
făcea parte din Indiile Engleze. 
Birmania, după ce s’a declarat stat 
independent,' a declarat războiu 
Americei şi Angliei.

In Sicilia trupele italo-ger- 
mane au opus o rezistenţă dârză 
trupelor aliate care au atacat cu 
forţe considerabile în sectorul Ni-
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cosia-Ragalbuto-Catena-Nuovo, cu 
scopul de a cuceri şoseaua ce 
duce la Aderno. Trupele cana
diene şi nord-americane au suferit 
pierderi grele, ceea ce a determinat 
pe comandantul trupelor aliate să 
ducă, m ăcar deocamdată, războiu 
de defensivă. In sectorul de nord 
Americanii nu exercită decât o 
presiune slabă pe şoseaua de 
coastă, iar pe frontul Cataniei tru
pele generalului Montgormery sunt 
inactive. Aviaţia germană şi ita
liană a colaborat în condiţii exce
lente cu trupele pedestre. In por
tul Voia au fost distruse câteva  
vase şi antrepozite de carburanţi. 
Un vas purtător de avioane de 
asemeni a fost grav avariat. El a  
fost remorcat şi dus spre Gibral
tar subt o puternică protecţie de 
contra-torpiloare.

In răsărit, la capul de pod 
Cuban, sovieticii au dat noi ata- 
ciiri cu forţe de infanterie şi blin
date. Trupele germane şi române, 
au respins toate atacurile şi au " 
reuşit să fugărească pe sovietici 
pe bazele lor de plecare. Pe Mius 
şi lângă Bielgorod a continuat o 
vie activitate. Punctul nevralgic 
al frontului rămâne însă tot Orei 
Sovieticii au atacat violent în 
partea de Nord a arcului dela 
Orei, în sectoarele Karacev şi Bol
ii o v. Bilanţul pierderilor suferite de 
bolşevici arată că 5 0 %  din totalul 
tancurilor angajate în luptă a fost 
distruse. Flancurile germane care 
erau ameninţate din cauza unui 
intrând sovietic au fost asigurate 
prin astuparea acelui intrând de 
către un grup de grenadieri germani.

La sud de lacul Ladoga sovieticii 
au început alte atacuri. Ei au aruncat 
în luptă formaţiuni de infanterie şi 
blindate. Atacurile au fost date cu o 
disperare neîntâlnită.

Bilanţul pierderilor totale suferite 
de sovietici arată că dela 5 Iulie şi 
până acum au fost luaţi prizonieri peste
57.000 şi au fost distruse 7—8.000 de 
care blindate. Circa 2500 tunuri au îost 
capturate sau distruse.

Atacurile aviaţiei anglo-americane 
provoacă tot mai multe victime în 
rândurile populaţiei civile. Nu se bom
bardează numai centrele militare ci şi 
cartiere unde populaţia nu are alti 
vină decât aceea că trăieşte pe acele’ 
locuri. Reîerindu se la aceste atacuri 
postul nostru de radio recomandă pu
blicului să asculte de sfaturile orga
nelor de apărare pasivă. Acolo unde 
populaţia nu a dat ascultare acestor 
sfaturi numeroase persoane au fost ucise, 
Astfel la Câmpina şi Ploeşti au căzutf 
victime ale neascultării, numeroşi inşi,
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